



天桥区纪委监委到山东省廉政教育馆开展警示教育

# 牢记使命勇担当 砥砺奋进启新程

## 天桥区纪委监委：锻造新时代纪检监察铁军，为天桥全面加快赶超发展保驾护航

□生活日报记者 王国青  
通讯员 丁雷 孙延科

2019年,在市纪委监委和区委正确领导下,天桥区纪委监委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,认真落实上级纪委工作部署,推动全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争不断取得新的进步,为天桥全面加快赶超发展提供坚强保障。区纪委监委获评山东省纪检监察系统先进集体,关爱回访考察教育“七步工作法”得到省纪委有关领导肯定。

### 提高政治站位

#### 推动全面从严治党向纵深发展

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,在学深悟透、务求实效、整改提高上持续发力,确保习近平总书记关于纪检监察工作重要指示要求直贯基层,落地落实。自觉用“两个维护”统揽工作,强化政治监督,严明政治纪律和政治规矩,用政治的眼光发现问题、审视问题和纠正问题。紧紧围绕“三大攻坚战”、新旧动能转换、扫黑除恶专项斗争、整治形式主义官僚主义、人防系统腐败专项治理等方面开展监督检查,严肃查处上有政策、下有对策,做选择、搞变通、打折扣等行为,教育引导党员干部增强拥护核心、跟随核心、捍卫核心的政治自觉。

### 发挥党内监督主导作用

#### 提高监督的针对性有效性及时性

认真履行监督专责,切实履行对党委全面从严治党协助职责,主动向区委请示汇报,督促提醒,形成管党治党合力。严格开展区级党政班子成员、街道党工委书记向区纪委监委述责述廉,把对“关键少数”的监督切实抓在手上。开展“一把手”谈主体责任落实累计24次,有效提高各级党组织管党治党责任意识。扎实推进派驻机构改革,在全市率先完成派驻机构全覆盖。召开派驻机构工作座谈会,抓好各项工作落实,促进派驻监督由“有形”向“有效”转变。做实做细日常监督。精准受理、科学研判处置信访举报有关问题,站好获取问题线索的“前哨”。推动日常监督具体化,建立派驻机构驻在单位主体责任任务台账和承担上级重要决策部署任务台账。关注好、研究透“四风”问题隐形变异、改头换面的新表现新形式,常督促、常检查中央八项规定精神



巡察工作人员深入田间地头了解情况。



监督检查环境综合整治工作落实情况。

执行情况。保持正风反腐高压态势,紧盯重点领域、关键岗位,强化对权力集中、资金密集、资源富集部门和领域监督力度。

### 着力发挥政治巡察“利剑”作用

#### 坚持巡审、巡移、巡改、巡建相结合

坚守政治巡察定位,聚焦“六围绕一加强”,落实“五个持续”,推动实现巡察政治监督具体化、常态化。共开展三轮常规巡察,涉及6个部门、11个街道及175个村居,基本实现街道、村居巡察全覆盖。把发现问题作为生命线,聚焦意识形态、经济发展、城市管理等重点领域,以街道、村居为重点,做好巡审、巡移、巡改、巡建“四个结合”,交叉巡察实现同频共振,巡察利剑作用得到彰显。做实做细“后半篇文章”,探索实行“未巡先改”。向区委上报《巡

问题整改建议》,着力扩大巡巡整改成效。注重标本兼治,建章立制,针对巡察发现问题提出意见建议,推动巡察成果落地落实。

### “暖心”唤初心 回访解“心结”

#### 深化开展关爱回访考察教育

认真贯彻落实“惩前毖后、治病救人”方针,把思想政治工作贯穿监督执纪问责始终,扎实做好处分处理“后半篇文章”。按照山东省纪委机关、省委组织部《关于激励干部担当作为实施容错纠错的办法(试行)》和《济南市干部正向激励实施办法(试行)》,在实施关爱回访考察教育“七步工作法”的基础上持续深化创新,出台《关于对受处分处理干部开展关爱回访考察教育工作的实施意见》,将“终点”

考察提前到“起点”关爱,构建起集关爱教育、回访教育、考察评价于一体的关爱回访考察教育机制。督促各级党委(党组)落实对受处分处理干部的日常关爱教育监督管理责任。集中对24名处分影响期内的党员干部进行关爱回访,鼓励受处分人员放下包袱、重拾初心,帮助“有错”干部成长为“有为”干部,为想干事、愿干事、会干事的干部放开干事创业的手脚。

### 聚焦群众关心的痛点难点问题

#### 提高群众幸福感获得感

践行以人民为中心的发展思想,站稳人民立场,坚持问题导向,持续聚焦脱贫攻坚、征地拆迁、营商环境、惠民政策落实等民生领域,牵头开展漠视侵害群众利益问题专项整治,对典型问题通报曝光,倒逼责任落实。持续开展城市精细化管理、“天价烟”背后“四风”问题、领导干部利用名贵特产类特殊资源谋取私利等重点领域专项监督检查,一体推进监督执纪问责和监督调查处置,以零容忍的态度惩治腐败。严肃处理某社区违法占地违法建设、“黑摩的”监管不力、作风监督热线反映的失职失责行为等问题,对有关问题在全区通报。制定《关于对漠视侵害群众利益问题的专项整治实施方案》,细化确定整改措施45项,分两批公布专项整治成果,通报典型问题6起。严格落实新修订的《中国共产党问责条例》,对失职失责、不担当不作为问题严肃追责问责,切实维护人民利益,提高群众幸福感获得感安全感。

### 加强纪检监察队伍建设

#### 持续提升能力争做执行表率

打铁必须自身硬!认真开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,到济南战役纪念馆等开展党性教育活动,涵养全体党员忠诚于党、奉献人民的政治品格。按照上级有关“工作落实年”的部署,印发《关于在全区纪检监察系统开展“提升能力、狠抓落实”活动的实施方案》,健全完善“以考促学”“专业培训”“比学赶超”“效能提升”“领导带头”五项机制。按照全员培训的要求,组织全区纪检监察干部到山东大学威海分校集中培训,开设“五点课堂”,全区纪检监察队伍政治能力、业务能力、综合能力、落实能力和自律能力显著提升,2人被评为“济南市纪检监察系统青年之星”,3个单位和7名个人被评为“全市纪检监察工作先进集体和个人”。实行党组织规范化建设“七个一”,打造“铸纪检监察铁军、塑忠诚担当卫士”党建品牌,持续深化机关党建工作。